

閱讀與思考

電機工程學系\李忠憲

我高中念的是自然組，很多同班同學對於社會科學的東西基本上很早就放棄，但是我沒有，主要的原因並不是我的興趣很廣泛，而是為了要滿足我個人的自卑感希望能夠全班第一名，因此我就一直沒有放棄社會科考題的科目，不管是歷史或地理還是跟物理或化學一樣拼命地填鴨，因為這種虛榮心，弄假成真反而因而有廣大的觸角，對於各式各樣的知識產生了好奇的感覺，閱讀的興趣頻譜也因此變得相當的大。

進了大學以後，發現有在念書的女生都特別漂亮，那種談吐和氣質深深吸引我這種鄉下來的男生，於是開始看人家在念什麼書。我們那時候大學裡面最流行的大概就是新潮文庫的書了，從歌德、赫塞、尼采、叔本華、阿德勒、卡繆、沙特……一直看到西蒙波娃等等。念大學還是要挑個像成大這樣的綜合大學，有各式各樣的人，來自不同的領域，生命會豐富許多。許多人一直批評升學考試制度下，重視分數的填鴨讀書方式會對念書倒盡胃口。我倒是沒有這種感覺，大學時代除了電機系繁重的功課以外，也花了很多的時間在填鴨這些東西。我認為只要能夠有決心，做什麼都會學的很快。

我到德國去念書主要是因為去德國唸書不用學費，但還有部分的原因是因為大學的時候看了很多德國有名的文學家和哲學家著作，對於這個國家充滿的好奇與崇拜的心理。我碩士班一年級才開始學德文，決心才是真正的天份，做什麼事情一切都不嫌晚，閱讀當然也是這樣。

我們所有的人一出生都是一無所知，沒有人例外，在閱讀和思考上面也是一樣，人能夠變得有知識是因為閱讀和思考，所謂學而不思則罔，思而不學則殆。廣泛的閱讀，當超過一定的程度以後，就會有足夠的基礎可以思考。深度思考的時間多了，就會發現更多知識上的不足，會想要了解更多的觀察、看法和想法，因此產生良性的循環。

歌德說有三種讀者，第一種不用批判就能夠享受閱讀的樂趣，第二種只能批判但無法享受閱讀的樂趣，第三種在批判的同時同時又能夠享受閱讀的樂趣。能夠一邊批判，一邊享受閱讀一本書的樂趣，的確是非常高的境界。閱讀的重要以及能夠帶來好處，已經有非常多人告

訴我們。資訊科技革命之後，世界變得非常可怕，尤其在第五代行動電話之後，那種高速的頻寬可以帶來的巨量資訊，會讓人不知所措無法選擇，這是以往歷史上的任何時期都難以想像的一件事情，能夠「快速找到正確的資訊」變成在這個時代最重要的一種能力。找到正確的資訊之後還是要能夠閱讀吸收，沒有吸收消化的知識永遠留在網路上面等待查詢。在資訊科技革命後的今日，不管紙本或是電子書的閱讀，還是扮演著非常重要的角色，對我們的人生有著不可磨滅的影響。「閱讀可以影響一個人的未來」，這句話不光只是在職業生涯上，也保括未來所要面對各種的挑戰，從愛情、交友、理財……一直到面對挫折失敗的心理壓力等等的人生觀，都會因為閱讀的多寡與品質影響我們的選擇。

除了孤獨思考、大量閱讀外，能夠用外國語文閱讀與思考是件非常棒的事情。常常聽人家講要用不同的角度來思考一件事情，如果這個角度是不同的語言或是不同的文化，可以了解和

感受到的層次會多了許多，這是我學的英文以及德文之後，很深刻的一種感覺。

最後我們應該選什麼書來閱讀？有很多優秀的老師和成功人士會推薦我們 讀的書籍，這些名單是很好的出發點，我覺得卡夫卡以下講的這些話，絕對是在挑選書籍的時候必須要想到的。

法蘭茲·卡夫卡：「我想人應該只讀那些會咬傷或刺傷我們的書，如果我們讀的書沒有對我們產生重擊，那麼我們為什麼要讀書？就像你寫的那樣，為了讓我們快樂！我的天啊，即使我們沒有書，我們一樣快樂，而且我們自己可以寫會讓我們自己快樂的書。我們需要的書是這樣，像不幸那樣地傷害我們，像比我們還重要人的死亡一樣痛苦，像開車進入森林，遠離所有的人，像一次的自殺。一本書必須像斧頭一般，劈開我們冷凍的內心」。

祝大家可以成為歌德筆下的第三種讀者，挑到一本好書，可以在批判的同時，又享受閱讀的樂趣！